
Fief du BOSQUET / BÔQUET* dans le manoir de Pont-Farcy

Seigneurs de Pont-Farcy

• 11e-13e siècles La famille Mesnil-Guérin et par mariage la famille Farcy.
Le fief du Pont-Farcy (et arrières-fiefs, dont la masure du Bosquet) prit son nom actuel après la 
construction, par Richard ou Godefroy Farcy, avant 1251, d’un pont de pierre sur la Vire, qui relie le 
bourg de Pont-Farcy à l'ancienne paroisse de Pleines-Œuvres.
D'après l'historien anglais Thomas Stapleton (Magnus Rotulus 1844), ce fief aurait auparavant porté celui 
de Saint-Jean-du-Mesnil-Guérin (d'où la famille Mainwaring, barons du Cheshire en Angleterre). Idem, 
Sainte-Marie-Outre-l'Eau s'appelait autrefois Sainte-Marie-du-Mesnil-Guérin.
Nous supposons que les Farcy occupaient cette terre avant le début du XIIe siècle, en même temps que 
celle, voisine, de La Chapelle-Heuzebroc. Il n'est pas impossible, en effet, que les Mainwaring, établis en 
Angleterre vers 1070, aient été des Farcy.
• 14e-18e siècles Les familles Carbonnel et par marriage les Sainte-Marie
Le fief du Pont-Farcy passera ensuite aux Carbonnel, à l'occasion du mariage de Richard Carbonnel & 
une fille de Guillaume Farcy, vers 1320. Enfin, celui-ci échut à la famille Sainte-Marie, seigneurs de 
Sainte-Marie-Laumont, Sainte-Marie-Outre-l'Eau, Pont-Farcy, &c. famille dans laquelle il restera jusqu'à la 
fin du XVIII e siècle.

Les sieurs du fief du Bosquet
• 16e-19e siècle Les familles Lefèvre et par mariage les Busnel et puis les Ernault
D'après les documents subsistants, que nous avons pu exhumer des différents fonds d'archives (privées & 
départementales), la masure du Bosquet, propriété de la famille Lefèvre du Pont-Farcy dès avant 1656 – 
qui en furent peut-être les bâtisseurs – échut à Jean Busnel, possiblement à l'occasion de son mariage, en 
1718, avec Marie Lefèvre, fille de Gilles fils André fils Gabriel. Cette dernière resta dans la même famille 
jusqu'au milieu du XIXe siècle, ainsi que l'attestent les plan & matrice cadastrale du lieu. Gabriel Lefèvre, 
sieur du Bosquet, avait épousé Perrette Guézet avant 1600, d'où Marguérin Lefèvre, sieur du Bosquet dès 
avant 1656.
[L’actuel bâtiment montre au moins 4 phases, dont la deuxième phase (mi-16e siècle) est la plus evidente. 
Plusieurs études montrent qu’il aurait existé une structure en pierre probablement avec une façade en pans de 
bois vers la fin du 15e siècle ou au tout début du 16e. Le pied d’un mur pignon (nord-est), qui ne correspond 
pas à l’alignement du mur actuel, évoque une structure qui serait antérieure au batîment visible aujourd’hui.]
Jean Busnel, charpentier, décéda au Bosquet en 1778. Il avait épousé en l’an 1718 M. Lefèvre, d'où 
François Busnel (1719-† ap. 1754), uni à A. Cordhomme avant 1744. Ces deux derniers furent parents 
d'autre François Busnel, horloger (1752-† 1832 Le Bourg), marié en 1775 à S. Guézet, d'où Monique 
Suzanne Busnel (1781-† 1847), qui s'unit à Germain Théophile Ernault de La Gériais en 1808, dont un 
fils Jean-Baptiste Athanase Ernault (1811-?).
Les propriétaires du Bôquet entre l'année 1869 & la fin du XIXe siècle étaient les Ernault, père & fils, & 
Victor Enguehard. L’ensemble du Bosquet, à peu près 8 ha., était maintenant vendu en trois parties: ±2 
ha. plus ±3 ha. dans la commune de Pont-Farcy et ±3 ha. dans celle de Saint-Marie-Outre-l’Eau.
• 20e-21e siècles

Puis, elle connut plusieurs propriétaires : les Dedieu; Alphonse Hébert, puis son fils René Hébert; René & 
Marie Cordhomme; Maria Barbier; et en 2000, Christopher & Sarah Long (de l’Angleterre) qui en 
2010 ont pu relier les 5 ha. des deux propriétés dans Pont-Farcy, plus quatre des six habitations.

Tenure of Le BOSQUET / BÔQUET* in the manor of Pont-Farcy

The Lords of Pont-Farcy

• C11th-C13th The Mesnil-Guérin family and then, by marriage, the Farcy family.
The manor of Pont-Farcy, with its hamlets such as Le Bosquet, acquired its current name sometime before 
1251, when Richard or Godefroy Farcy built a stone bridge across the Vire linking the village of Pont-
Farcy with the neighbouring parish of Pleines-Œuvres. Almost certainly a ford or crossing point had 
existed previously, but valuable toll revenue on this new bridge would have competed with that at Tessy.
According to English historian Thomas Stapleton (see: Magnus Rotulus 1844) Pont-Farcy had previously 
been known as Saint-Jean-du-Mesnil-Guérin. Members of the Mesnil-Guérin family settled in England 
after the Conquest as barons in Cheshire where their name evolved into Mainwaring. Similarly, Sainte 
Marie-Outre-l’Eau had formerly been Sainte-Marie-du-Mesnil-Guérin. Presumably the Farcy family owned 
this land before the beginning of the C12th, along with the neighbouring manor of La Chapelle 
d’Heuzebroc. So, it’s not impossible that the Mainwarings who settled in England in about 1070, were in 
fact members of the Farcy family.
• C14th-C18th The Carbonnel family and then by marriage, the Sainte-Marie family.
The manor of Pont-Farcy next passed to the Carbonnel family on the marriage, in around 1320, of 
Richard Carbonnel to a daughter of Guillaume Farcy. The manor then passed, probably again by 
marriage, to the Sainte-Marie family, lords of Sainte-Marie-Laumont, Sainte-Marie-Outre-l’Eau, etc., with 
whom it remained until the end of C18th.

The ‘sieurs’ of Le Bosquet

• C15th-C19th The Lefèvre family and then, by marriage, the Busnel and Ernault families.

Surviving documents show the Lefèvre family as lords and perhaps builders of the hamlet of Le Bosquet 
from before 1656 (probably long before) until it passed to Jean Busnel, perhaps on the occasion of his 
marriage in 1718 to Marie Lefèvre. She was the daughter of Gilles Lefèvre, himself son of André Lefèvre
who was the son of Gabriel Lefèvre, who was a lord of Le Bosquet and had married Perrette Guézet 
before 1600 and produced Marguérin Lefèvre, who became lord of Le Bosquet from before 1656.
[The Bosquet ‘hall’ building today shows at least four phases of construction, of which the second (mid-C16th) is the 
most obvious. Studies reveal that a stone building, probably with a timber-frame eastern facade, existed at the end of 
the C15th or early C16th. But separate footings, under the north-east gable wall and not aligned with the existing gable 
end, suggest the existence of a building prior to that visible today – the footings perhaps of a purely timber structure.]
Jean Busnel, a carpenter, died at Le Bosquet en 1778, having married Marie Lefèvre in 1718, with whom 
he had François Busnel (1719–after 1754), who himself married an A. Cordhomme before 1744. The 
latter were the parents of another François Busnel, a renowned clockmaker (1752–1832 in Le Bourg of 
Pont-Farcy). He had married an S. Guézet in 1775, producing Monique Suzanne Busnel (1781–1847) 
who married Germain Théophile Ernault from La Gériais en 1808. They would have been the first non-
feudal owners of Le Bosquet. They had a son Jean-Baptiste Athanase Ernault (1811–?).
Jean-Baptise Ernault and then his son owned Le Bosquet from 1869 to the end of the C19th. Victor 
Enguehard followed them, perhaps by marriage to an Ernault daughter. It may have been now that Le 
Bosquet’s eight hectares were sold off as three separate lots: in Pont-Farcy, ±2 hectares with two houses; 
and ±3 hectares with two houses; in Sainte-Marie-Outre-l’Eau, ±3 hectares and two houses.
• C20th-C21st The Dedieu, Cordhomme, Hébert, Barbier and Long families.
The three properties had various owners: the Dedieu family; Alphonse Hébert, then his son René 
Hébert; René & Marie Cordhomme; and Maria Barbier. Finally, Christopher & Sarah Long arrived
in 2000. In 2010 they reunited the two Pont-Farcy properties including four of the hamlet’s six houses.
* Le Bosquet became Le Bôquet in the C18th when the ‘patois de Paris’ was imposed throughout France, introducing new forms of writing 
and pronunciation  which, for example, dropped the ‘s’ from many Norman words, replacing them with a circumflex or an e-acute. ©
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